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Intervenţia asupra piesei muzeale nu se termină odată cu încetarea 
acţiunii directe ci continuă prin controalele periodice a intervenţiei şi a 
stării de conservare. Iată de ce concluzii, date sintetice se pot formula 
doar după o suficientă detaşare în timp. 

Lucrarea de faţă este o extindere a celei publicate1 în Crisia XXI, 
acwn făcându-se referinţă la piesele lucrate în perioada 1986-1990. 
Păstrând algoritmul prelucrării informaţiilor legate de conservare-res
taurare, am create tabele, diagrame şi histograme similare. 

Primele evaluări se referă la natura metall!llui din care-i realizată 
piesa metalică şi starea metalică a suportului metalic (ştiut fiind faptul 
că tratarea obiectului este determinată de ace~ti doi parametri) (Tabel 1). 

Tabelul I 
Distribuţia numerică privind natura metalului şi a stării metalice 

a suportu-lui metalic 

Metal Stare metalică 

complet mineralizat• 
Fier parţial mineralizat 

163 piess metalic 
nichelat 
bronz minerali:z;at•• 

Cupru şi aliaje bronz parţial mineralizat 
372 piese bronz metalic (patinat) 

alamă••• - metalică 

Argint metalic (majoritate monede) 
Me,tal comun 
argintat metalic - piese de artă decorativă 

Plumb metalic 
Zgură 

• neterminata piesă de la nr. inv. 6124. 
•• nefinalizata piesă cu nr. inv. 2'811. 

!Numă-r 
de piese 

20 
39 

103 
1 
3 
3 

316 
50 
26 

8 
2 

59 

••• in combinaţie cu lemn, os, cristal, fier, porţelan, faianţă, marmură; din care 
20 sunt ceasuri curăţite mecanic, parţial şi chimic, pentru o expoziţie temporară 
din 1986 şi 21 de medalii. 

1 O. Mureşan, Date statistice privind intervenţiile de conservare şi restaurare 
pe obtecte metalice (perioada I981-1985j; in Crisia, XXI, 1991, p. 345-352. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



448 Olimpia Mureşan 2 

Această distribuţie numerică poate fi transpusă în histograme şi 
diagrame ale naturii metalului pe de o parte şi ale stării metalice a 
suportului, pe de altă parte. 

1. Histograma natarii metalului. 
2. Diagrama naturii metalului. 
3. Histograma stării metalice pentru fier a suportului metalic. 
4. Diagrama stării metalice pentru fier a suportului metalic. 
5. Histograma stării metalice pentru cupru-bronz a suportului me

talic. 
6. Diagrama stării metalice pentru cupru-bronz a suportului me

talic. Distribuţiile numerice şi grafice evidenţiază latura cantitativă -
atât a pieselor cât şi a naturii metalice a suportului. Pentru o conotare 
calitativă, am creat un tabel (Tabelul 2) al intervenţiilor pe categorii de 
complexitate şi modul în care s-au distribuit pe natera metalului. 

Tabelul 2 

Distribuţia intervenţiilor pe categorii de complexitate 

Metal Număr 
Intervenţii 

Fe Cu Ag•••• de piese 

Intervenţii mecanice (degresări, 
spălări, interv. mec. propriu-zise, 
conservări) 43 iH6 7 425 

Tratamente chimice sau electrochi-
mice (implicând parcurgerea ope-
raţiilor poziţiei anterioare) 1127 58 27 ~02 

Restaurare propriu-zisă (implicând 
fazele anterioare şi lipiri - con-
solidări) 12 6 1 22 

Repatinare chimică 5, 5 

•••• discrepanţa numerică faţă de tabelul 1 se explică prin faptul că unele monede 
din argint au fost tratate doar mecanic, iar cele 8 piese de artă decorativă 
argintate au fost incluse aici la tratamente chimice. 
Diferenţa 425-366 de pe orizontală intervenţiflor mecanice, reprezintă frag

mentele de zgură. 

Aceste date transpune grafic (diagrame) putându-se astfel constata 
mai rapid, care este ponderea fiecărui gen de intervenţie şi distribuţia 
fiecărui gen de intervenţie în interiorul unui metal. Se pot obţine: 

7. Diagrama gradului de complexitate a intervenţiilor; 
8. Diagrama tratamentului mecanic; 
9. Diagrama tratamentului chimic. 
Sintetic, putem afirma: 
- în perioada 1986-1990 au fost supuse intervenţiilor de conser

vare-restaurare 630 obiecte muzeale şi s-a întocmit documentaţia cores
punzătoare - 255 dosare; 

- ponderea covârşitoare au avut-o intervenţiile mecanice. Explica
ţia se găseşte în realitatea obiectivă a perioadei respective: realizarea 
expoziţiei de bază a secţiei de. istorie (1986-1987) prilej de control, con-
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servare, re-conservare sau re-restaurare a pieselor metalice vizate de 
tematica expoziţională. Astfel, au fost tratate: 

- în 1986 - depozitul de bronzuri de la Sălard - 34 piese 
depozitul de bronzuri de la Ugra - 19 piese 
59 fragmente de zgură 
20 fibule romane (18 de bronz şi 2 de argint) 

în 1987 21 de medalii (din care 8 şi chimic) 
depozitul de bronzuri de la J osani - 13 piese. 

- în primele luni ale lui 1986 au fost curăţite 20 ceasuri - pentru 
o expoziţie temporară; 

- majoritatea. pieselor tratate în 1988 a constituit-o tezaurul de 
bronzuri de la Şuncuiuş (108 piese) descoperit în acelaşi an şi care a 
necesitat un apreciabil şi minuţios vo1um de muncă de curăţire mecanică; 

- în 1990 a fost curăţit un alt depozit de bronzuri, mai mic (20 de 
piese), tot de la Şuncuiuş. Aceste depozite au fost prelucrate operativ, 
în conformitate cu principiul auto-impus a rezolvării materialelor arheo
logice la intrarea în evidenţa secţiei de istorie a Muzeului Ţării Crişurilor. 

Concluzii finale privind perioada 1981-1990. 

Cursul de specializare s-a finalizat prin atestarea de la finele anu
lui 1982. 

In perioada 1981-1990 s-a intervenit pe 1 00G piese metalice mu
<leale aparţinând Muzeului Ţării Crişurilor (de la secţiile: istorie, etno
grafie, artă). Piesele proveneau din: expoziţiile de bază, depozitul secţiei 
de istorie sau şantierele arheologice. 

In funcţie de imperativele perioadei luate în considerare şi starea de 
sănătate a pieselor, ponderea complexităţii intervenţiilor a fost diferită. 
Analizând piesele lucrate (Tabel 3), se poate constata supremo1.ţia celor din 
bronz, a căror problematică este mai complexă (fie că e vorba de operaţii 
de conservare fie că e vorb:i de restaurare). 

Tabelul 3 
Piese din metal, lucrate în perioada 1981-1990 

Metal Număr de piese ,Total 

Bronz l;i5,9 

.Fier P,31 1 006 piese 

Argint+ altele 46+(11+59 zguri) 

Au fost re-restaurate 9 piese chiar dacă intervenţiile anterioare 
(nu se ştie exact când şi de cine) nu au rămas consemnate. 

Trebuie reluată intervenţia -pe 5 piese (trei piese de fier au fost 
rezolvate în 1991). 

Două piese, cele cu nr. inv. 512{ 281J, mineralizate complet, ur
mează a suporta o intervenţie de restaurare propriu-zisă. 

Piesele decorative de la secţia de artă trebuiesc reluate periodic, da-
torită ,,înegririi" stratului de argint. · · 

29 - Crlsla, voi. XXIV. 
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Pe parcursul intervenţiilor s-a relevat importanţa studierii şi anali
zării2 produşilor de corodare în vederea determinării fluxului tehno
logic. 

In urma procesului de conservare-restaurare a pieselor luate în con
siderare s-a îmbogăţit materialul informaţional privind suportul metalic, 
tehnica (cu implicaţii de re-datare), :ornamentarea, la peste 20 de piese. 
Intr-o lucrare viitoare vom reuni toate aceste „descoperiri" care fac 
deliciul muncii de restaurare. 

Luînd în considerare ca piesele mai spectaculcase restaurate, 52 
piese, care au constituit şi subiect de comunicărP-9 , constituie numai 
5,20;0 din totalul prelucrat, se relevă pregnant faptul ci"'t nu neapărat 
spectacolul caracterizează munca de restaurare, cât mai ales cea trudnică 
şi anonimă de zi cu zi şi piesă de piesă. Deci în restaurare, cifrele nu spun 
totul, respectiv un mare număr de piese parcurse nu înseamnă implicit 
complexitate, diversitate, ci poate foarte bine să fie dovada unor in
terventii facile dar necesare. 

„Non multum sed multa", acest dram de înţelepciune milenară îşi 
găseşte aplicabilitate şi în domeniul prezervării valorilor muzeale, res
pectiv nu cantitatea ci calitatea (şi foarte important, oportunitatea) in
tervenţiilor este primordială. 

Iată de ce, după o relativă detaşare în timp, am considerat utilă no
tarea acestor consideraţii cantitative dar mai ales calitative. 

CANTITATIVE AND CALITATIVE EVALUATION ABOUT METALIC OBJECTS 
PRESERVED-RESTORED BETWEEN 1986-1990. CONCLUSION REGARDING 

TIIE PERIOD 1981-1990 

(Summary) 

The article contain date about the metalic objects preserved or restored at 
Muzeul Ţării Crişuri'lor between 1986-1990. It is underlined the importance of 
calitative evaluation of the treatements. 

2 Luate în conformitate cu acceptul internaţional al termenului de conservare, 
adică implicând tratamente mecanice şi chimice. 

a O. Mureşan, Restaurarea unei brăţări celtice, în Crisia, XIII, 1983, p. 622-
629. 

4 Ibidem 
0 Idem. Restaurarea unei săbii şi a unui pumnal de tip Apa; in Acta Musei 

Porolissensis, VIII, 1984, p. 557-559. 
6 Idem, Restaurarea unei căni romane de bronz, în Crisia XVI, 1986, p. 735-

741. 
7 Idem, Consideraţii privind conservarea şi restaurarea unor podoabe şi piese 

de îmbrăcăminte din mileniul I e.n., în Crisia XVII, 1987, p. 6î7-679. 
6 Idem, Brăţară ele bronz cu semiove. Restaurare şi conservare, în Crisia, 

XVIII, 1988, p. 743-746. 
9 Idem, Trei piese celtice de bronz. Conservare şi restaurare, în Crisia, XX, 

1990, p. 725-729. 
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